## 香港是內地與海外聯繫的重要窗口和橋 樑,香港的未來發展,繫於與高速發展的國 家經濟的有效配合,香港列入國家「十二五」正提供給香港發展的黃金 機會。新任入境處處長陳國基接受香港文匯報記者獨家專訪時表示,任 內的工作重點,正是為香港發展、為香港加強與內地和國際的聯繫,提

新入境處一哥任內大計 助港與內地國際加強聯繫



的內地訪客「e-道」,應付經常來港的內地

香港去年整體訪港旅客數字創歷年 新高,達3,603萬人次,單是內地 訪港旅客已達2,680萬人次。香港旅發 局預計今年整體客量升幅有10%。訪港 旅客持續增加,入境處「把關」壓力 大增,處方將利用資訊科技提升旅客 出入境速度及效率,其中一項新措施 是計劃明年中推出的內地訪客「e-道」,應付經常來港的內地旅客。

■香港文匯報記者 鄭佩琪

#### 採指紋或瞳孔認證未定案

陳國基表示,內地旅客迅速增長, 去年便增長20%,是個大挑戰,但由於 不能按照增幅增加人手,任內將加強 資訊科技系統,應付需要。新「e-道」 供合資格的經常訪港內地旅客使用, 配合內地明年分階段推出的電子版往 來港澳通行證的新措施。去年中入境 處已獲立法會撥款逾2億元,提升電腦 系統及在口岸增設內地訪客「e-道」等

陳國基説,與內地的共識是採用生 物特徵作認證,但雙方仍在考慮使用 指紋認證,還是內地採用的瞳孔認 證。他説,港人「e-道」使用指紋認 證,一直運作暢順,是可靠及準確的

工具。瞳孔認證在港則不普遍,「老百姓可能擔心會影響眼睛」。他強調,採用何種生 物特徵仍未有定案,「要看哪種比較快」。

資料圖片

供出入境方面的支援,方便人員交流往來;近期的有兩大主要工作,一

是彈性執行政策,繼續吸引全球人才來港,協助推動香港發展,維持競 爭力;二是利用資訊科技提升入境處口岸管制及服務的效率,在從申請 證件到出入境等各範疇,便利港人及旅客,其中一項具體措施,是計劃

明年中推出內地訪客「e-道」,為經常來港的內地旅客提供快捷通道。

### 廣東省試行首批約10萬人

入境處現正向內地相關部門了解電子通行證的格式,再設計相關「e-道」的電腦閱讀 器及購置適合的裝置。計劃推出後,合資格人士必須在港登記,電子通行證的內置晶片 會紀錄旅客資料,「e-道」旁設有打印機,列印載有旅客入境日期及時間、留港期限等 資料的紙條。系統可自動識別旅客過關資料,包括訪港次數、來港往返習慣等,能夠識 別需要跟進的個案。

陳國基説,日後有可能需要拆走部分傳統櫃位,作興建內地訪客「e-道」之用,強調 不會影響原有服務,將率先於廣東省內試行經常訪港內地旅客「e-道」服務,估計首批 合資格申請者為數約10萬人以下。現時過境的非港人95%於半小時內過境,內地旅客「 e-道 」投入服務後,旅客過境速度可望加快。

#### 救人小組熱線已增至46條

入境處利用資訊科技提升口岸管制工作,同時透過電子化提升各項服務的效率,推出 網上預約、遞交申請文件等服務,減省市民前往部門的次數。陳國基並以「協助在外港 人小組」(1868救人小組)為例,指小組系統電子化後,便於存取及更新個案資料,職員 憑檔案號碼可即時知道求助人士資料,「以前市民打電話來,職員要去找檔案,可能要 等數分鐘,佔着電話線路」。

小組去年底完成擴充,1868熱線由26條增至46條,系統加設自動分配來電、追蹤功能 及錄音設備,更可發送集體短訊及電郵,提升個案管理能力。入境處去年底於港府「我 的政府一站通」網站開啟「外遊提示登記服務」,透過手機短訊、電郵向已登記人士發 放港府的最新外遊警示及相關資訊,至今已登記人士較多以泰國及韓國為目的地。

## 郵輪碼頭設15櫃台7「e-道」



郵輪旅客在內,香港去 年接待的郵輪旅客量達 66萬人次,按年增加 9%,勢頭良好。陳國 基表示,啟德郵輪碼頭 落成後,郵輪旅客只會

堂、泊車處及行李處理

區等則分布於1樓及地

香港旅發局數據顯

示,包括過境郵輪旅 客、在港登船或泊岸等

香港文匯報訊 (記者 鄭佩琪) 港府鋭意將 香港打造為亞洲郵輪中心,成為豪華郵輪 的「必停站」。啟德郵輪碼頭大樓及首個 泊位工程已展開,入境處也正籌備新口岸 的出入境服務。入境處處長陳國基表示, 啟德郵輪碼頭大樓的出入境大堂將開設15 個櫃台及7條訪客「e-道」,每半小時處理 客量達1,500人次,料足夠應付郵輪碼頭啟 用初期的需求。

#### 每半小時處理1500客量

位於舊機場跑道南端的啟德郵輪碼頭大 樓,佔地7.6公頃,去年5月開始施工,相 信可趕及在2013年中落成,與首個郵輪泊 位同步啟用,將可停泊世界排水量最大郵 輪,第2個泊位預計於2014年落成,待相關 的海床疏浚工程於2015年完成後,也可停 泊世界最大郵輪。碼頭大樓高3層,頂層 為園景平台及附屬商業區,出入境大堂設 於2樓,有旅客登船手續辦理及輪候區,

有增無減,入境處正積極籌備新口岸的相 關工作,做好前期規劃,以為旅客提高快 捷便利的出入境服務。處方預計,於郵輪 碼頭大樓開設15個櫃台及7條訪客「e-道」,每半小時處理客量達1,500人次, 「足夠應付碼頭運作初期的需要」,惟暫時 未計算實際所需人手數目。

#### 前站登船險證 提升效率

近年港府及香港旅遊業界積極發展郵輪 旅遊業務,吸引國際郵輪公司把香港納入 航線之內,香港旅發局預計今年抵港以觀 光行程為主的郵輪數目有85航次,部分郵 輪更是首次停泊香港,上月及下月分別有 3艘豪華郵輪首次訪港。入境處現時會因 應郵輪公司要求,安排入境處人員前往郵 輪抵港前對上一個停泊站及登船,在來港 途中為旅客及船員辦理入境手續,減省排 隊過關時間,「郵輪到岸,旅客就可即刻 落地,該服務頗受歡迎。」陳國基説。







■日本東北大地震引發核輻射災難,部分跨國企業的外籍 ■陳國基説,已指令入境處職員寬鬆處理日本訪客的相關申請,例如申請延 資料圖片 長逗留時間或來港簽證等。

# **快搶人才 2日批簽**

香港文匯報訊 (記者 鄭佩琪) 日本311大地震引發海嘯及核輻射洩漏 危機,當地部分跨國企業的外籍高層人員相繼撤離,香港成為其中 一個「落腳點」。為招攬這批歐美專才來港,入境處「特事特辦」, 史無前例於2天內極速批出簽證,上月17日至本月11日已批出310宗 理日本訪客的相關申請,例如申請延長逗留時間或來港簽證, 申請,其中171宗屬就業簽證。入境處處長陳國基表示,吸引更多人 「從協助角度去處理,除非申請人有問題,否則寬鬆處理,盡量批 才來港是未來工作重點之一,會繼續透過各種輸入人才計劃,彈性 執行出入境政策,打開香港「方便之門」,強調「不會有人才苦無渠 道來港」。

#### 日震令外管高層「快閃」

日本上月11日發生9級大地震、海嘯及核輻射洩漏後,部分駐當地 的跨國企業外籍管理層急急離開。港府及入境處迅速作出反應,冀 盡快把該批人才引來香港。入境處破天荒採取「特事特辦」形式, 在沒有降低申請要求下,首次將簽證審批時間由一般情況所需的4至 6星期,大幅壓縮至2天,陳國基説,今次特快批證是「部門從未試 過」,他指派一名助理處長負責這項「特別任務」,率領職員「趕工」 處理申請。

由上月17日至上周一(11日),入境處於短短26天內接獲逾600宗查 詢,已批出310宗申請,主要是就業簽證,佔171宗,大部分是歐美 人士,有副總裁、行政總監等高層人員,也有金融分析師及策略師 等金融投資專才,月薪達10萬至20萬港元,部分人更是攜同家眷來 港;有81宗是「依親」,即來港投靠親屬暫住;56宗是延長旅遊簽 證,以延長逗留香港時間;另有2宗是讀書。

陳國基説,這批人才可遇不可求,「不盡快(批證)一定會流失去 密聯繫及交流,以配合內地發展。

其他地方」,指鄰近國家或地區都有加快審批簽證速度,但笑言 「不夠我們快」。大地震發生至今一個多月,近日來港的日本訪客 數量已回落。陳國基説,針對今次日本事故,已指令職員寬鬆處

#### 彈性執行政策 吸海外人才

今次「搶人潮」反映鄰近國家或地區跟香港一樣「渴求」人 才。陳國基表示,繼續吸引更多人才來港發展,是未來工作重點 一。他解釋,香港面對人口老化及出生率低,必須引入海外人 才,維持香港的競爭力。入境處會彈性執行出入境政策,透過推 行不同輸入人才計劃,吸納人才,「(申請)不要關卡重重,人才不 會苦無渠道來港」。他説,入境處不會限制來港人才的類別,完全 取決香港市場需求,「我們是打開方便之門,提供平台、渠道, 由商界去選」。

#### 保持經濟增長 配合國家發展

內地及香港各層面交往頻密,陳國基認為,香港及內地的現行出 入境政策良好,各類型的人才一直有良性交流。他説,國家「十二 五」規劃綱要草案列出香港未來發展方向,隨着國家經濟日益強 大,香港的政策必須配合內地經濟的高速增長,同時保持香港的經 濟增長,出入境政策在當中發揮重要作用,入境處會保持與內地緊